



不砍一棵树，照样能致富

全国人大代表热议污染治理环境保护，绿水青山就是金山银山

小哲
小杰 跑两会

□半岛特派记者 李晓哲 徐杰

“树立绿水青山就是金山银山理念，以前所未有的决心和力度加强生态环境保护。”总理作的政府工作报告中将环境保护提到了前所未有的高度，代表们在审议政府工作报告时环境保护、污染防治也是出现的高频词汇。与“绿水青山就是金山银山”一同首次亮相政府工作报告的还有“三大攻坚战”，而在三大攻坚战中，污染防治位列其中。环境保护做得好不好，直接关系到高质量发展的成效，直接关系到人民对美好生活的追求。

原山林场，长叶子还长票子

全国人大代表，淄博原山林场党委书记孙建博是全国两会上比较受关注的代表之一，这不仅因为他的双腿行动不便，还因为他正是用这样的身体带领着3000多人将原山林场做成全国国有林场改革的样板。

“十九大报告中提出，坚持人与自然和谐共生，建设美丽中国又做了部署。作为来自一线的代表，我感到方向更清晰了，信心和干劲更足了。”孙建博说，他在原山林场工作33年，亲眼见证并亲身参与了原山从荒山土岭到绿水青山，再到金山银山，更加深刻地感到原山林场之所以能从一家“要饭林场”发展成为山绿、林强、人富的幸福林场，最关键、最根本就是始终践行了“绿水青山就是金山银山”的理念，始终保持艰苦创业的奋斗精神。

绿起来是原山林场的使命和责任。原山林场始建于1957年，当时森林覆盖率不足2%，山上只有石头没有土。来自四面八方的原山人60年来一张蓝图绘到底，一茬接着一茬干，终于让森林绿了起来。目前森林覆盖率达到94.4%，整个原山林场成为一个大森林，成为鲁中地区不可缺少的生态屏障。强起来是林场的职责所在，更是林场人的期盼。围绕强起来的目标，林场坚定不移地高改革，依托森林资源大力发展生态旅游、生态康养、园林绿化，创建为国家4A级旅游景区，国家重点风景区，让林场“既长叶子，又长票子”，从一家负债4000多万元、13个月发不出工资的林场，发展成为固定资产10亿元，年收入过亿元的国有林场，为全国4855家国有林场提供了可学习、可借鉴、可复制的成功经验。

“富起来是林场的梦想和追求，也是林场人的担当，在长期的发展中，我们深切地体会到，绿起来和富起来不是对立的，不砍一棵树，照样能致富。”孙建博说，20年来，原山林场始终坚持“一家人”的理念，先后接管、代管了淄博市的4家濒临困境的事业单位，盘活资产上亿元，使3000多人的“大家庭”都过上了好日子；同时大力推进扶贫，先后带动周边67个村近10万人脱贫奔小康。“到2020年，我们要基本实现林场的现代化，确保继续走在全国的前列。”

重污染从每年俩月到14.9天



原山林场(资料图片)

在这次政府工作报告中，也从不同维度对环境保护、生态发展提出了部署和要求。报告指出，要建立生态文明绩效考核和责任追究制度，推行河长制、湖长制，开展省级以下环保机构垂直管理制度改革试点。坚持人与自然和谐发展，着力治理环境污染，生态文明建设取得明显成效。树立绿水青山就是金山银山理念，以前所未有的决心和力度加强生态环境保护，并对今年整治大气污染、加强散煤治理、优化能源结构、提高燃油品质、加强重点流域海域水污染防治、推进重大生态保护和修复工程等进行了详细目标规划。

政府工作报告还指出积极推动《巴黎协定》签署生效，我国在应对全球气候变化中发挥了重要作用，体现出在全球环境改善上的大国担当。不以牺牲环境为代价的发展才能成就高质量发展。全国人大代表，莱芜市市长梅建华在审议政府工作报告中就表示，要改变过去主要靠要素投入、外需拉动、规模扩张、资源消耗的思维定式，推动增长动力由要素驱动转变为创新驱动，增长方式由规模速度型的粗放增长转变为质量效益的集约增长。

全国人大代表，德州市市长陈飞表示，这几年全市近8千家散乱污企业关停，畜禽养殖等问题也得到了治理，并充分体谅百姓难处，群众对生态环境的满意度迅速提升，2017年德州市蓝天白云、繁星闪烁天数达到240天，“虽然比空气好的地方还有差距，但我们自己比自己增加了31.9%。”作为连接山东半岛和京津冀的枢纽，德州的环境改善将起到重要意义。

山东省在近年来特别是2017年，生态环保工作显著加强。比如我省全面打响蓝天保卫战，出台多项规章，还先后与各市市政府签订了两轮大气污染防治目标责任书，重拳之下换来的是大气环境质量连续5年持续改善，全省重污染天数从2013年的年平均两个月减少到平均14.9天，而青岛这一数据更是降到了4天。水污染治理方面，我省水环境质量连续15年持续改善。省委、省政府银发实施了环境保护突出问题综合整治攻坚方案，7个传输通道城市完成气代煤、电代煤改造，并已验收57.7万户；全省散乱污企业共排查84964家，已清理整治84950家。今年我省还将继续抓好中央环境保

护督查反馈问题整改，打好污染防治攻坚战，严控新增污染倒逼生产方式绿色化，积极构建“三位一体”监管力度。

岛城环保满意度全省增幅最大

而在环境保护上，青岛也一直不遗余力。2017年，“蓝天白云、繁星闪烁”天数同比增加24天，达到342天；2017年，受本地不利气象及外部输送影响，全年共出现重度污染天气4天，未出现严重污染天气。14处黑臭水体治理任务全部完成；市控以上地表水达到或优于Ⅲ类水质的点位增加6个，劣Ⅴ类点位减少2个；胶州湾优良水域面积占比达到71.8%。在我市14个重点领域群众满意度测评中，环保满意度从多年最后一名升至第11名，满意度由2016年的76.2%升至87.7%，增幅最大。

为此，青岛市构建起大环保工作格局，调整充实市环委会力量，还采取有力措施保障中央环保督察，共接到省转办信访件32批875件，到2017年12月底，875件信访件全部按期办结，819件已彻底完成整改，56件信访案件正在整改中。针对全市大气、水、生态保护、执法监管等存在的突出环境问题，按照省、市攻坚方案要求，推进突出环境问题整治，省攻坚方案中涉及本市4大类38项攻坚任务，完成36项；2项正在推进；市攻坚方案中5大方面、77项治理任务，目前已完成72项，5项正在推进。

大气污染防治方面，大力开展减煤治煤、扬尘治理、机动车污染防治、削减挥发性有机废气等专项行动，打出“1+9”秋冬季大气污染防治组合拳，全市建成区10蒸吨以下燃煤小锅炉全部淘汰，253台工业燃煤锅炉80%以上完成超低排放改造，组织对水泥、铸造、钢铁等行业企业采取了限产新措施。在水污染防治方面，以全市35条重点河流、胶州湾和饮用水水源地保护为重点，综合实施重污染行业整治、河道清淤绿化等重点工程109项，全市13个省级及以上工业园区全部实现污水集中收集处理；全市新建改建截污管网249公里，7个污水处理厂新、改、扩建项目通水运行，城市污水集中处理率保持98%以上。在土壤环境监管、自然保护区监管、环境执法方面也大力推进。

建议 环保要从每个细节入手

当我们已经意识到“绿水青山就是金山银山”的时候，摆在我们面前的就是接下来如何做。全国两会上代表委员们也纷纷建言献策。

孙建博建议进一步深化国有林场改革。他说，国有林场是最有优势的绿水青山，但由于体制机制的问题、自身思想解放程度的问题，绿水青山没有变成金山银山的问题还比较突出，建议充分发挥生态扶贫、政策扶贫、产业扶贫等政策优势，在资源保护、国土绿化、绿色惠民等国家重点林业工程建设中，把实施重点林业工程与相关林业、林场的供给等有机联系起来，实现林场的科学有机发展。还建议推进建设一批林业系统艰苦奋斗的教育基地，使艰苦奋斗这一优良传统更好地传承下去，为推动生态文明建设落实落地。

环保要从每个细节入手。全国人大代表，山东省临邑县富民小麦种植专业合作社理事长魏德东就认为，当前农民施肥喷药的时候使用的包装太多，随手丢弃后就会污染土壤和水源，应该化整为零，由专业公司使用大包装的农药化肥，并进行集中规模和施肥用药，避免污染的同时指导农民科学用肥用药。

全国人大代表，中国水产科学研究院黄海水产研究所研究员，致公党青岛市委副主委莫照兰认为，应该将海洋环境的保护纳入重要日程上来。“海洋牧场的概念已经深入人心，山东省成立全国第一个海洋牧场示范区，还制定了相应的规范，对恢复黄渤海渔业资源起到很重要的作用。”她说，这是海洋科研人员骄傲的事情。政府工作报告中提出“海洋保护和开发有序推进”，这一句话凝聚了几代海洋科研人员的心血，海洋污染、海洋资源枯竭等都是摆在人们面前的的问题，海洋要开发更要保护。



扫描二维码，
查看本新闻
精彩内容